

江门新会崖门镇抢抓机遇,积极“东联北融南通” 推动省级典型镇实现大发展

珠江口,伶仃洋,风卷云舒,碧波浩荡。深中通道通车,黄茅海跨海通道全线贯通,这两个具有深远意义的重大交通工程,让珠江口东西两岸的人民心潮澎湃。“双通道”让江门新会崖门镇与大湾区其他城市的行车距离大大缩短。崖门镇毗邻银湖湾滨海新区,后者正加快建设承接珠江口东岸城市新一代信息技术、新材料、高端装备产业转移、外扩的深江经济合作区。同时,崖门镇拥有中国电镀示范园区和海工装备产业链主企业,成功引入多所高职院校,更坐拥“山泉湖海林”的优越天然环境和蔡李佛国家级非遗,拥抱“大桥经济”优势尽显。基于此,崖门镇大胆“挥笔”,擘画今年的发展蓝图——东联深圳,深度承接产业转移;北融广佛,深度融入大湾区城市群建设;南通珠海,打造港澳产学研驿站,以“大桥经济”新机遇推动省“百千万工程”典型镇实现大发展。

文/图 任晓盈 崖门宣(署名除外)



崖门渔港是江门新会唯一可供海洋捕捞渔船停泊、补给、销售水产品的群众性渔港,也是粤港澳大湾区发展海洋经济的重点区域。

T24

江门日报

2024年6月30日
星期日
区域新闻中心主编
责编/刘雅琴
美编/刘悦

聚焦「双通道」

通 途

——深中通道建成通车特别报道



A 夯实产业根基 做实做强做优镇域经济

抢抓“大桥经济”机遇,必然要抢抓珠江口东岸城市的产业转移机遇。“双通道”背景下,江门新会的大湾区桥头堡地位将进一步彰显,崖门镇的区位优势将更加突出。推动镇域经济高质量发展,成为崖门镇融入“黄金内湾”的必修课。

筑好基——做实两大平台。一是与银湖湾东岸地区携手打造海工装备产业平台,全面提升海工装备产业集聚发展水平,带动海工装备产业向高端化、信息化发展。目前,已承建3个总投资超5亿元海洋牧场项目。二是深度融入银湖湾滨海新区建设,紧抓深江经济合作区建设机遇,打造“深圳总部”“深圳研发”转化为“江门生产”的崖门基地。目前,正加紧对接深圳沙井、松岗等产业溢出地区,已成功签订3个优质PCB产

业项目,美达新材料、银湖湾大健康智造港等总投资超百亿元的项目正加快建设。

固好本——做强四大产业。一是深度融入镇域经济一体化建设,积极建设国际节能环保集聚地以及面向港澳居民和世界华侨华人的引资引智创新创业平台。以美达新材料项目动工为契机,加强产业联动,推动节能环保产业龙头集聚。二是以打造省级海工装备产业平台为契机,推动海洋牧场、海工电子信息等产业加速布局,打造全国最先进的海洋牧场制造基地。三是以深化深江合作为方向,全力发展新一代电子信息产业。紧密对接深圳产业溢出地区,力争年内引入10家以上优质PCB企业。四是发挥银湖湾大健康智造港优势,打造康养产业集聚地,推动生

物与大健康产业融合发展。

练好功——优化营商环境。崖门镇将始终坚持聚焦营商环境改善和优化,精准服务企业,推动项目加速落地建设。

据悉,2023年以来,崖门镇累计引入投资超亿元企业6个,新增14家规模以上企业;助力钧威电子IPO成功过会,推动粤电公司产值首超18亿元;累计发动36家企业通过技改提升生产效率,深度融入银湖湾西岸一体发展区,实现“区镇一体、园镇融合”。

B “五媒”联动 构筑大湾区休闲旅游目的地

古兜山脉绵延不绝,“一地两泉”资源罕见,银湖湖畔波光粼粼,沿海岸线笔直贯通,森林小城绿意盎然,蔡李佛文化名声远扬……得天独厚的自然风光、独一无二的历史人文资源、独具魅力的文艺精品,这既是崖门镇吸引游客的宝贵资源,也是该镇推动文旅产业发展的底气所在、优势所在、潜力所在。

“双通道”通车后,将有更多目光和流量汇聚于江门的文旅“盛宴”。集“山、泉、湖、海、林”于一体的崖门镇,正全力融入“江门三点三精彩之旅”品牌建设。积极发展镇域文旅新业态,推进宋元文化新发掘,推进醒狮与武术研学、滨海旅游与温泉康养度假、高端民宿与休闲娱乐、观海长廊、露营基地等“网红式”旅游多点散发,奋力打造粤港澳大湾区休闲旅游目的地。

沙滩水上乐园、玻璃桥、缆车等娱乐项目,打造一体化的度假胜地。

以渔港为媒,推动滨海旅游和休闲渔业蓬勃发展。崖门渔港是江门新会唯一可供海洋捕捞渔船停泊、补给、销售水产品的群众性渔港,也是粤港澳大湾区发展海洋经济的重点区域。崖门镇正全力打造现代化渔港经济区,谋划粤港澳游艇自由行停泊码头,加速渔港商业升级、滨海旅游拓展,推动休闲渔业与传统渔业相促进,激活海鲜市场、灯塔文化商业街消费新领域。近年来,崖门渔港附近的休闲渔业、海钓、露营基地等业态持续“上新”,崖南灯塔公园和观海长廊顺利建成,来崖门观海景、品海鲜成为深港游客的心仪选择。

以蔡李佛为媒,创建蔡李佛武术特色学校,打造蔡李佛国际武术传承中心。崖门镇京梅村是蔡李佛武术的发源地,传承至今已有近200年历史,全球有70多个国家和地区设有蔡李佛功夫总会或分会,弟子超千万人。今后,崖门镇将围绕国家级非物质文化遗产“蔡李佛拳”发源地的文化名片,将京梅村打造成国际青少年研学基地,组织开展文化惠民活动,打造爆款文创IP。同时,精心设计丰富多彩的精品研学旅游线路,探索“武术+”融合发展新模式,形成集武术培训、竞赛表演、强身健体、休闲娱

乐、宣传教育、旅游度假等为一体的新业态,不断释放“非遗+”活力,打造特色鲜明的文化标识,打造湾区研学“长红地”。

以富硒大健康为媒,打造富硒观光新廊道。近年来,崖门镇深入挖掘天然富硒资源潜力,计划在保护富硒资源的基础上,打造集观赏、体验、科普于一体的富硒观光新廊道。同时,梳理天然富硒与健康产业的契合点,谋划建设产学研基地、地理健康中心,推动天然富硒大健康产业向高精尖发展。持续打响富硒品牌,支持富硒茶、富硒陈皮、富硒大米等特色农产品申报“一村一品”,全链条打造富硒农业产业,做好“硒”文章。

以节庆为媒,唱好文旅发展大戏,推动全域旅游发展。多年来,崖门镇已成功举办多届水蟹节、甜玉米节、蔡李佛狮王邀请赛等四季节庆活动,为乡村文旅引入庞大流

C 加强校地合作 打造大湾区国际职教城

高职院校为经济社会培育高素质技能人才,是实现高质量发展的关键所在。

2021年,广州华立学院江门校区迎来第一批新生;2022年,广州华商职业学院江门校区开始招生;2023年,广东省华立技师学院江门校区迎接新生——连续三年,崖门镇内的3所高职院校先后启动招生,让该镇一举成为江门新会打造大湾区国际职教城的主力军。



蓝海心途为旅客提供出海观光、休闲海钓、民宿等多种文旅服务。

“深中通道通车后,为生源流动、教育教学资源利用、学术交流和成果转化打开新篇章,助力我校深化与港澳深地区的合作,为广州华立学院江门校区吸引更多优秀学子,对我校提升人才培养质量和拓展国际视野都将起到积极作用。”广州华立学院院长刘洁生说。

广州华商职业学院副校长黄俊斌表示:“深中通道进一步拉近珠江口东西两岸的距离,将增进我校与深圳、中山等地高校的相互沟通与了解。我校可以在更广泛的范围内展示办学成果和特色优势。同时,借鉴其他高校的职业教育改革经验,进一步推动产教融合、校企合作。”



广州华立学院江门校区校园环境优美。

“深中通道通车后,我校与深圳的时空距离进一步缩短,便捷的交通为师生参与各项专业交流活动提供更多机会,从而开阔师生眼界,提高专业实践能力。”广东省华立技师学院江门校区校长张鹏远说。

如何助力高职院校抢抓“大桥经济”机遇?崖门镇积极携手广州华立学院江门校区、广州华商职业学院江门校区、广东省华立技师学院江门校区,充分发挥辖区高等教育资源集聚辐射优势,深化校地合作,联通产学研,凝聚合作共识,携手共进。

崖门镇党委书记练庆铭表示,该镇将抢抓“大桥经济”机遇,大力落实“人才倍增”工程,深耕“人才强基”工程,与辖区3所院校紧密对接,务实合作,深入推进校地合作落实落地,实现人才培养“产教训”全链条覆盖,实现校地合作高效对接,产教训高度匹配,高标准谋划打造湾区人才高地,为江门产业发展培养高素质人才,为崖门镇全力推进“百千万工程”实施、打造江门深度对接湾区的省级典型镇输送“源头活水”。